

DOBROGEA JUNIA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnii 27.
Abonamentul cu expunere plătită: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Puncte de vânzare și distribuție în toate orașele și localitățile din țară.

Congresul regional al Uniunii generale a micilor industriași

Micii industriași, meseriași și lucrătorii din întreaga Dobrogea s-au întrunit Duminică într-un congres regional în sala „Travail” spre a discuta revendicările profesionale, și despre o nouă și gravă lovitură ce amenință existența, mai ales a cișmarilor, prin spărțirea în târguri și sate a fabricămintei țesute din cauciac.

Dela București a participat o delegație a Uniunii generale în frunte cu d-nii: Al. Samoil, senator, președinte al Uniunii; D. N. Dumitrascu, C. N. Bănică, vicepreședinte; N. I. Nicolae, secretar general. Au mai sosit delegații din Ploiești, Săliște, R. Vălcău, Pitești lași și Lugoj.

D. Al. Samoil care a prezidat congresul, a arătat că o nouă industrie exotică a apărut pe piață, și amenință grav existența celor mai naționale industrii — atât ca personal cât și materia primă, — de pe urma căreia trăiesc câteva sute de mii de familii.

Această nouă industrie, cu concurență dezastruoasă atât din punct de vedere al economiei naționale cât și al sănătății publice, este industria fabricămintei țesute din cauciac, care va desființa numeroasa clasă a cișmarilor și va isbi în creșterii de vite destul de greu încercăți de criza economică.

Această nouă industrie înălțurată de serviciile sanitare din Germania, Franța, Polonia și Țările Baltice pentru că bolile grave pe care le provoacă, a găsit la noi câmp liber de desfășurare.

România, țară agricolă, cu creșterii de vite numeroși și cu o clasă de lucrători și cinești meșteșugari și industriași în ramura fabricămintei, care prelucraza materiile prime produse ale țării, este amenințată cu pierirea.

Apoi este economic, este logic ca în loc să folosim produsele țărănești și igienice ale țării, să trimitem peste hotare banii, ca în schimb să cumpărăm un produs inferior și vătămător sănătății?

Meseriile și industriile care au rodnică atât vreme în economia țării, sunt azi amenințate în existența lor. Șomajul va lua o înfățișare față necunoscută la noi, iar poporul va elogi prin întreținerea fabricămintei de cauciac.

D. Al. Samoil expunând apoi o serie de critici, observații și considerații asupra revendicărilor clasei meseriașilor, clasă cu rol important în economia națională.

Asigurările sociale funcționează defectuos. Banul asiguratului nu e bine mântuit. Prea multă risipă și prea puțin rezultat eficace. Meseriași cer autonomia completă a Casei de asigurare sub control sever al statului.

Organizarea și organizarea meseriașilor cere înființarea camerelor de meserii, unificarea legilor și nelămurite alegeri pentru camerele de meserii.

Pentru combaterea șomajului și înviorarea pieței muncii se impune ca statul, județele și comunele să procedeze la o companie intensă de mari lucrări publice.

Se impune iarși mărirea pensilor de rezervă și a limită etății la 55 ani. Căminuri pentru meseriași bătrâni se impune ca o elementară asistență socială.

D. Samoil face o rezumată expunere a sfetșurilor sale ale cartierelor și tracturilor care aduc scumpirea vieții. Ele trebuiesc des-

ființate prin sancțiuni drastice legale.

Toate acestea, conchide oratorul la vom realiza numai prin solidaritate și conștiință de clasă (Apiauze).

D. Corbeana, președintele secției locale a Uniunii, se ocupă de asigurările sociale cari, așa cum funcționează nu-și ating scopul. Aduce cazuri concrete când bolnavii n-au fost primiți în spitale și au murit pe drum.

D. Nicolaescu-Ploiești, vorbește tot în chestiunea industriei fabricămintei de cauciac, arătând pagabile cari le aduce comerțului în genere și publicului.

Vasile Macovei cere măsuri pentru ieșirea prețului la produsele țărănești.

D. Alex. Dunăreanu-Ploiești, fost deputat, arată cum prin interdependența economică, din cauza cauciacului vor suferi toate clasele sociale.

Cișmarii vor fi distruși dar odată cu aceștia se dă o lovitură țăranilor crescători de vite, apoi negustorilor de pieșerie și micicindă-ni-se venitorile cum suntem și consumatorii, vor suferi și celelalte categorii de producători.

Na sunt de viță industriași de cauciac, nici negustorii, de viță e statul că nu ia măsuri să împiedice un dezastru economic care poate atinge și ordinea publică.

Aduce omagii presei pentru sprijinul ce-l dă, atât de desinteresat luptelor noastre.

D. N. Nicolae-București, care organelor de stat să soluționeze revendicările clasei meseriașilor.

D-sa face apel la unire, hindcă, spune d-sa, am observat în mijlocul dvs. unele neînțelegeri ce trebuiesc înlăturate spre binele general al clasei meseriașilor.

D. Valeria dă citire unei moțiuni în sensul celor discutate.

După amiază, meseriași constanțeni s-au întrunit împreună cu delegații din București, la Camera de muncă pentru a se reorganiza filiala Uniunii micilor industriași și meseriași căreia i se va da un nou sâmb de viață și activitate.

Nouă grave accidente de circulație

În dreptul abaterului de export pe șoseaua C-ța-Carmen Sylva s'a întâmplat ieri noaptea un grav accident de circulație.

Doză meșier în plină viteză s'au ciocnit deteriorându-se.

Automobilul 714 Constanța venea dinspre Eforie, iar mașina 1686 București venia dinspre Constanța. În dreptul punctului sus amintit ele s'au ciocnit.

Ambale vehicule au suferit grave avarii. Din fărâșire accidentele de persoane nu au fost.

Serviciul circulației a deschis anchetă.

— Automobilul de piață 543 trecea cu viteză eri soară pe șos. Mangalia.

Datorită vitezei excesive cu care era condus automobilul și lumii insuficiente a călcat pe femeia Veta Dumitrascu, din str. I. C. Brătianu 14.

În stare gravă cu piciorul drept rupt, victima a fost internată în spital.

Șoferul criminal a dispărut.

Sedința consiliului comunal

Sâmbătă după amiază a avut loc la primăria ședința consiliului comunal.

A fost cooptat în consiliu, în locul rămas vacant prin moartea lui Oprea Ziharia, d. Nic. Criștea pe lista liberală, iar în delegația parlamentară, tot în locul lui Oprea Ziharia a fost cooptat d. Ion Focșa, din majoritate, fost secretar general al municipiului.

S'a aprobat deschiderea unui credit suplimentar de 7.558.000 lei pentru alimentarea diferitelor articole epuizate din buget.

S'a discutat apoi chestiunea casei de odihnă de la Bușteni, a funcționarilor municipiului, pentru care s'a consemnat un fond de 500.000 lei.

După aceia, s'a făcut în discuție chestiunea locurilor de casă de la Mamaia, hotărându-se unele schimbări.

Consiliul s'a ocupat apoi de chestiunea întemierii asociației stațiilor balneare de pe litoral, în privința căreia, d. deputat V. Lepădatu a declarat că și minoritatea național-țărănească este de acord.

După ce s-au mai discutat câteva chestiuni de minimă însemnătate, ședința a luat sfârșit.

O asociație a stațiilor balneare de pe țărmul Mării Negre

Convocarea primarilor în Ministerul de Interne

D-l Ion Iaculeț, ministru de interne, în timpul șederii d-sale la Constanța, a luat inițiativa formării unei Asociații a tuturor stațiilor balneo-climaterice de pe litoralul Mării Negre dela Constanța la Balce.

Această Asociație va avea drept scop efectuarea lucrărilor cu caracter comun, care sunt următoarele:

1. Stabilirea unei linii de comunicație pe Mare, între aceste stațiuni și amenajarea porturilor necesare;
2. Alimentarea stațiilor cu apă potabilă;
3. Feroizarea curentului electric necesar iluminatului tuturor acestor stațiuni;
4. Întrăținerea unei bune șosele între stațiunile de pe litoralul Mării Negre;
5. Împiedicarea malariei;
6. Construirea de diguri care să mîntoască plaja fiecărei stațiuni și să oprească prăbușirea falezelor;

Pentru Joi dimineața au fost convocați în Ministerul de Interne toți primarii stațiilor de pe litoral: Constanța, Eforie, Carmen-Sylva, Mangalia și Balce pentru redactarea statului și regulamentului de funcționare a acestei Asociații.

Asociația stațiilor balneare de pe litoralul Mării Negre va funcționa pe baza unui decret-ral.

Politica

Partidul național-țărănesc a ținut Duminică o foarte populată întrunire la Megidlia. Au participat peste 2000 de cetățeni.

Au vorbit d-nii Vasile Lepădatu și Gh. Mihail, cari au discutat în deosebi politica agricolă a guvernului.

Din partea tinăratului național-țărănesc a vorbit d. avocat Costică Diau.

Arestarea unei ademenitoare de minore

În urma unei plângeri, poliția judiciară a arestat pe prozaxeta Tudorița Alexandrescu din strada Cuza Vodă nr. 69. Numita a ademenit într'oducând-o în bordelul ei cu fel de fel de promisiuni, pe tânăra Ileana Saigorsky în etate de 16 ani, originară din comuna Drobul, jud. Ismail.

Se fac intense cercetări întru-cât poliția crede că are de a face cu o temută conșpurătoare de minore, mai ales că are mai multe denunțuri împotriva Tudoriței Alexandrescu.

În aceste denunțuri se spune că prozaxeta practică pe o scară lată ademenirea de minore și cu ajutorul unor marinari de pe vaporurile străine le trimite spre porturile Mediteranei unde traficul de carne vie este în floare.

Tudorița Alexandrescu, după terminarea cercetărilor preliminare la poliție și cu probele de vinovăție adunate, va fi înaintată parchetului local.

În interesul cercetărilor ne abținem de a da alte amănunte pentru moment.

Judiciare

— Camera de panare sub acuzare de pe lângă Curtea de apel a admis apelul făcut de d-rul I. Baicif din Bazargic, punându-l în libertate contra unei cauțiuni de 20000 lei.

D-rul Baicif este complicat cu d-rul Redlich din Bazargic care provocând un avort femeii Căna Cartalove, a aruncat copilul în cuplerul caloriferului.

Știri diverse

Poliția a arestat în gară, tocmai când voia să fugă din oraș, pe chelnerul I. Gălcă. Acesta fusese de la restaurantul „Luzana” o sumă de bani și obiecte de valoare.

— Din camera ocupată de industriașul Teğlibin Ettore di Giuseppe, din Monze (Italia), la hotelul „Palace” s-au furat haine și raftăria aparținând industriașului.

— Un individ necunoscut, trecând prin fața atelierului lui Nic. Zamfir din str. Dobrogei 75, a observat o bicicletă lăsată pe trotuar, pe care s'a urcat și a fugit cu ea.

În graba cu care se îndepărta, a dat peste un copil de trei ani care se juca în drum și care s'a ales cu răni grave, fiind internat în spital.

Hoțul n-a putut fi prins.

Călătoria de studii a vasului-școală „Constanța”

Aseară la orele 830, vasul-școală „Constanța”, al marșei regale, a plecat în călătoria de studii în Mediterana.

Pe bordul lui călătorește: 8 ofițeri, alți ai școlii de aplicație a marșei, 27 elevi ofițeri, 32 elevi ai școlii navale, 25 maștri și 90 soldați marinari.

Vasul este comandat de d-nul comandor Iacomi Ion. Înainte de plecarea vasului, s'a oficial la bord un serviciu divo de către vicarul Daniel după care s'au rostit cuvântări ocazionale de d-nii contra amiral Bălăneanu și comandor Iacomi.

La ieșirea din port, vasul a fost salutată de toate vasele marșei regale.

Adunarea generală a sindicatului pentru exportul de animale

La sediul inspectoratului zootehnic s'a ținut Duminică dim. adunarea generală a sindicatului pentru organizarea exportului de animale și carne proaspătă.

A prezidat d. Al. Băcșeanu, inspector general veterinar, președintele sindicatului.

După ce s'a aprobat gestionarea pe anul trecut și s'a votat noul buget, d. Al. Băcșeanu a făcut o dare de seamă asupra perspectivei pentru viitor ale exportului de vite prin Constanța.

D. Sterle Dalla a cerut și adunarea a aprobat ca sindicatul să renunțe la taxa de 100 lei la certificatele pentru vagoanele de vite de export, urmând ca această taxă să se încaseze sub o altă formă.

D-nii I. Banciu și Aurel Buta au făcut diferite propuneri în legătură cu interzicerea creșterii vitelor de export.

C. Căpt. Nic. Ștalan a făcut o amplă expunere asupra posibilităților și dificultăților exportului nostru în orient.

S'a discutat apoi chestiunea organizării unei expoziții de oi și bătăli la Constanța, în cursul lunii Septembrie, după care adunarea a luat sfârșit.

Informațiuni

D. Const. N. Sarry, directorul nostru, înapoiindu-se din concediul de odihnă, și-a reluat ocupațiunile la ziar.

Duminică 25 August se va face la Carmen-Sylva șezăria bisericii nou construite în aceea localitate. Slujba va fi oficiată de P. S. Gherontie și de vicarul Daniel, asistați de un sobor de preoți și diaconi.

D. Const. N. Sarry, directorul nostru, a fost proclamat președinte de onoare al societății demobilizaților de războiu din Constanța.

În seara zilei de Joi 22 eri. un grup de amici și foști elevi vor sărbători printr'o agapă la restaurantul „Etta” pe d. prof. Dr. C. Mureșanu, care, după 21 de ani de activitate didactică la școlile din localitate, a fost transferat la Iași.

Sunt rugați să participe toți amicii, admiratorii și foștii elevi, chiar dacă n-au primit invitați speciale.

La Școala Comercială superioară și elementară de lae din Constanța, str. Ion Grădșteanu 43, se primesc zilnic înscrieri și refacșurii pentru cursul elementar și superior, între orele 10-12 a. m. În clasa I-a elementară s'au vacante 40 locuri și au se ține examen de admitere.

În casele din str. Talazului (Anadolchtoi) s'a oficial Duminică 18 August eri. oanația reînnoșă a dragălașei Lucia V. Grigorescu, fiica binecunoscutului pensionar Vasile Grigorescu, cu simpaticele maestrului din flota de așafie Jan Munteanu.

Atât tinerilor cât și părinților, numai urări frumoase.

TARGUL DE MOSTRE DIN VIENA

dela 1 până la 7 Septembrie 1935

(Expoziția tehnică și agricolă până la 8 Septembrie)

MARELE TARG din Europa Centrală

Expozanți din 18 state--Cumpărători din 72 țări

Importante reduceri de preț pe oțel ferat român, iugoslav, cehoslovac, ungare și austriace, pe Dunăre, pe Marea Neagră, precum și în traficul aerian. Fără viza pașaportului, cu legitimația expoziției și pașaport este liberă trecerea graniței în Austria. Prin Cehoslovacia fără viza de tranzit. Viza de tranzit ungară se obține la graniță prin prezentarea legitimației târgului de Mostre.

Informațiuni de toate felurile precum și legitimația Târgului de Mostre (a lei 150) se obțin dela:

WIENER MESSE. — A. G., WIEN VII.

Constanța; Wagons-Lits (Cook S. A., 11 Piața Independenței „Europa“, Birou de voiaj, Piața Independenței 16

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

la nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Aug. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

CABINET DENTAR

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA.

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 366

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a re-

lăsat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Doctor

Goldenberg-Mun'teanu

Specializat la Berlin

BOLI DE FEMEI

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea

blenoragiei și bolilor de l'amei

Diatermie—Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu 7

Telefon 535

Mica Publicitate

CINEMA REGAL, complet, renovat, se închiriază imediat, A se adresa d-lui Ing. P. Cochine, Hotel Regal.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Scarlat Vârnav No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

Se caută de urgență Motor Diesel, Vertical 120-150 H. P. în bună condițiune a se adresa la ziar.

Publicațiune

No. 1302

La 22 August 1935, ora 11, se va ține licitație publică cu oferte închise, la sediul Camerei de Agricultură, bulevardul Domnița Ileana No. 9, Constanța, pentru darea în întreprindere a construirii unei magazii de cereale, unui grajd pentru vitele de muncă și a unei platforme de bălegar, la Stațiunea experimentală agricolă Valul lui Traian, Constanța.

Valoarea după deviz a lucrărilor este de lei 549363. Licitația se va ține cu respectarea L. C. P. și a normelor pentru licitații, publicată în Monitorul Oficial nr. 127 din 1931 și sub rezerva adăjării fondului.

Garanția 5% din valoarea lucrărilor după deviz.

Termen de executare până la 1 Noembrie 1935.

Planurile, devizetele și caetele de sarcini se pot vedea în toate zilele de lucru de la 11-13 la Camera de Agricultură, Constanța, bulevardul Domnița Ileana nr. 9. Președinte, indiscifrabil

Secretar, N. Țiold

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin

Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie

Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului Telefon 71

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS

VENERICE

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidie)

No. 4 deasupra Cafenelei

Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

DOCTOR

M. CAUȘANSCHI

Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital

Boli Interne și de Copii

Boli de Pământ

Boli de Nutriție

(Diabet, Arterioscleroză, Reumatism, Obesitate, Guta)

Tratament radical al varicelor

Electroterapie

Consult. 8-11 și 3-8

Strada Jugher No. 6

colț cu Str. Ștefan cel Mare

Contra malariei
(FRIGURI DE BALTA)

CHINOPLASMIN

BAYER

Al 31-lea Târg de Mostre International din Praga (Cehoslovacia)

are loc între 30 Aug. — 8 Sept. 1935

În acelaș timp cu vizitarea uneia din cele mai frumoase metropole din lume aveți ocaziunea aprovizionării dvs. cu mărfuri Cehoslovace superioare, estive și garantate. Pentru vizitatori REDUCERE pe toate căile ferate și fluviale. Viza pașapoartelor gratuită. Informațiuni la Legațiunea și Consulatele Cehoslovace.

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli Interne și de Copii

bol de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai

noi metode

Strada Rahovei No. 20

colț cu Strada Ion Lahovari

Consult. 8-1 și 4-8

Telefon 445

Sănătatea este comoara vieții

Dacă doriți să v'o păstrați

ingrijii-vă!

consumați regulat: dimineața, la

prânz seara și la orice masă

câte un pahar cu excelentă și

delficioasă apă minerală naturală:

BORVIZ de BAROȘ

din Transilvania. De vânzare

la principalele restaurante și ma-

gazine de coloniale

Nu uitați că cele mai rapide și estive imprimare se execută numai la „Dobrogea Jună“

LOTERNA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IIa 15 Aug. 1935

Prețul Lozului: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provinciile, franco de orice spese.

Atelierele ziarului „DOBROGEA JUNĂ“ Constanța, Strada Scarlat Vârnav 27

Cheștul responsabil, Ion NEIGU